

**240 лет со дня рождения горного инженера,
начальника округа Колывано-Воскресенских заводов
И.И. Эллерса (1767 – после 1820)**

Иван Иванович Эллерс – сын «выезжего в Россию иноземца». Службу начал в 1780 г. в артиллерии фурьером (заготовителем фуражи). В 1783 г. перешел в Петербургскую лабораторию разделения золота от серебра, где был произведен в первый горный чин унтер-шихтмейстера. Одновременно учился на своем коште в Горном кадетском корпусе (позже – Горный институт). По окончании учебы (1786) направлен на Колывано-Воскресенские заводы. Служил «при производстве горных работ» на Салаирском, Змеиногорском, Локтевском рудниках, Павловском, Сузунском, Барнаульском заводах. В 1790 г. выехал с караваном серебра в Петербург, оттуда направлен за границу «для замечания горного и заводского производства». В 1795 г. – управляющий свинцовоплавильным заводом и Семеновским рудником (Змеиногорск). С 1797 г. – управляющий Екатеринбургскими золотыми промыслами (Урал), в 1802 г. назначен начальником Нерчинского горного округа, в 1809 г. – округа Колывано-Воскресенских заводов.

В 1811 г. на Алтае случилась небывалая засуха, погиб почти весь урожай. В 1812 г. засуха повторилась. Кабинет, по ходатайству И. Эллерса, выделил 120 тыс. руб. на закупку провианта. За них посланы были в отдаленные губернии команды во главе с офицерами. Но они могли доставить хлеб в лучшем случае к лету, а он требовался немедленно. И. Эллерс решился на «продразверстку»: приказал для спасения от голодной смерти горных служителей и беднейших крестьян изъять часть хлеба из «сельских запасных магазинов» (складов) с условием его возврата из первого урожая.

Кабинет и Правительство, хотя и со-

гласились с этой вынужденной мерой, тем не менее выразили недовольство посягательством на частную собственность крестьян, тем более, что это вызвало «беспорядки» в Чусской волости, подавленные вооруженной силой, правда, без кровопролития.

И. Эллерса обвинили в отсутствии распорядительности по благовременному созданию своих запасов хлеба, а также в других «погрешительных упущениях»: на заводах не создан двухгодичный запас руд и металлов, в плавку употребляются лишь богатые руды, ничего не делается для обогащения бедных и т.д.

Управляющий Кабинетом граф Д.А. Гурьев писал: «Заводы сии никогда еще не были в таком опасном состоянии, в каковое они нынче приведены при Вашем управлении».

Впрочем, были у И. Эллерса некоторые достижения: построен Гурьевский свинцоплавильный завод (при П. К. Фролове переоборудованный в железоделательный), сохранилась на высоком уровне выплавка серебра – 1 тыс. и более пудов в год, начались опыты по амальгамации (извлечению серебра из руды с помощью ртути). Они продолжались до конца 1840-х гг., когда была окончательно доказана непригодность этого способа для алтайских руд. Успешно действовала Колыванская шлифовальная фабрика, хотя главная заслуга в этом принадлежала Ф.В. Стрижкову и сменившему его М.С. Лаулину.

В заслугу И. Эллерсу можно поставить и то, что во время Отечественной войны 1812 г. он организовал сбор добровольных пожертвований на содержание армии. В этом он и жители горного ведомства видели свой патриотический долг. Всего было

собрано 67986 руб. – сумма по тем времена немалая; из них жители Барнаула внесли 13734 руб. Наиболее щедрыми жертвователями были: сам И. Эллерс – 1 тыс. руб., П.И. Шангин – 200 руб., С.И. Шангин – 125 руб., П.М. Залесов – 100 руб.

Значительные суммы были собраны в помощь пострадавшим от войны на строительство в Москве храма Христа Спасителя, на памятник «Гражданину Минину и

боярину Пожарскому».

Но пошатнувшуюся служебную репутацию И. Эллерса это не спасло. В январе 1817 г. «для восстановления заводов в прежнем их состоянии», начальником округа был назначен П.К. Фролов, а И. Эллерс отозван в Петербург и в 1820 г. уволен.

В. Ф. Гришаев

ЛИТЕРАТУРА

Гришаев, В. Кто управляет нашим городом и краем (1747–1917) // Барнаул. 1995. № 1. С. 122–133. – Из содеж.: [об И. И. Эллерсе]. С. 125–126.

Гришаев, В. Ф. Эллерс Иван Иванович // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 419.

Гришаев, В. Первая продразверстка на Алтае // Алтай. 1999. № 5. С. 149–152.

Об И. И. Эллерсе.

Гришаев, В. Ф. Иван Иванович Эллерс // Гри-

шаев, В. Ф. Алтайские горные инженеры. Барнаул, 1999. С. 132–138.

Гришаев, В. Ф. Эллерс Иван Иванович // Барнаул: энцикл. Барнаул, 2000. С. 346.

Гришаев, В. 235 лет со дня рождения горного инженера, начальника округа Колывано-Воскресенских заводов И.И. Эллерса (1767–после 1820) // Немцы на Алтае: ежегодник знаменат. и памят. дат, 2002. Барнаул, 2001. С. 8–9.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).

Ф. 1. Оп. 2. Д. 96. Л. 101–112; Д. 98. Л. 46–47; Д. 1057. Л. 9–14.